

腓立比书3章之七作天上国民的意味

大海的召唤2211

弟兄姊妹、各位听友，早安！今天我们灵修《腓立比书》3章20到21节，这是我们第七次也是最后一次灵修《腓立比书》第3章，保罗说：

“我们却是天上的国民，并且等候救主，就是主耶稣基督从天上降临。他要按着那能叫万有归服自己的大能，将我们这卑贱的身体改变形状，和他自己荣耀的身体相似。”

保罗将注意力专将地上的事为念的人，转向天上的国民视角。他在这些感情丰富的话语之中，将我们现在属于天上国民的身份宣告与我们的救主和主耶稣基督最终胜利连在一起，使我们可以仍用基督降卑升高和每个基督徒降卑升高，最终得奖赏的终末眼光看我们当今世界。

今天我们处在各种各样被羞辱、被蔑视的光景之中。有一位坐过牢的前辈，在我采访他的时候，曾经跟我讲他在牢里面最难受的就是周围的人，包括监狱里的人都以一种蔑视和认为他脑筋不开化，是迷信和渣滓这样的眼光来看他。他说这样的眼光很多时候像刀子一样，别人会看你如蛆如虫，常来羞辱你。

也就在前几天，我也见到一位同工，他也跟我讲前些日子被审问，当审问他的人，问到他自己有几个孩子，他说有两个，刚刚生了老二，结果对方就说：“你看，如果不是我们政策好，你怎么可能有老二？”当时他就反问：“以前有那么多孩子在肚子里已经很大了，你们都强迫人家流产，你们不为这些罪行害羞，反而说现在我们能生孩子是你们的恩典，你们不觉得害羞吗？”结果对方就勃然大怒说：“给你脸不要脸。”很多时候我们被这样被看为人民公敌和国家敌人。

我也记得当我被有关人员审问的时候，竟说我涉嫌颠覆国家政权罪，像我这样既没有枪又没有组织又没有宣传工具的一介书生竟还涉嫌颠覆国家政权，想想也觉得非常可笑，但别人却看我们为这种可笑的痴迷不悟的人。

因此，当来我们读到这段话的时候，就有着非常深的感慨，因为保罗他仍以他的神学眼光为他的道德命令奠定根基，他以未来耀眼的光芒呈现在我们眼前。当我们做出道德抉择的时候，以这样的神学之光来指引我们。从保罗的末世论视野，我们看到我们已经是天上的国民，这不是痴心妄想，也不是对未来可能性的猜想，而且因信基督而有的义，这义使我们笃定无疑地活在当下，也面向未来，因为我们的结局不是灭亡，最终是上帝的司法判断来决定我们最终的结局。

保罗在这里用了一个词“国民”，他说我们却是天上的国民，这个词的希腊文蕴含着积极管理其国民构成力量的含义。亚里士多德说：“政府在国家的每一个地方都有主权。”保罗用这个词强调基督徒是天国的公民，而统治天国的是基督，我们知道我们真正的王在天上，我们真正的国籍也在天上，那地上无非就是天上的殖民地而已，所以我们宣誓向自己的国王来效忠。犹太历史学家约瑟夫称那些散居在亚历山太的犹太人全体为全体国民，尽管犹太已经亡国，但是他们认为只要有律法，有神给他们的解释律法的权柄，有拉比在解释律法，他们就不会散，纵然这些犹太人住在亚历山太，他们所属的群体却是属于上帝的国。

保罗用这样一个概念，但是却让我们知道基督徒属于天国，是真正的天国，他们不是靠自己遵行律法进入天国，正如耶稣对尼哥底母所说的，人若不重生就不能进天国。保罗在这里的用词，并不主要是跟犹太文化来对照，他主要是来跟腓立比这个罗马殖民地来对比。奥古斯都将在罗马管制下的一切权利和特权都授予腓立比，腓立比和罗马有着同等地位。腓立比的官方语言是拉丁文，也是罗马的语言，大部分在罗马找到的碑文是拉丁文写的，而腓立比也是。腓立比人把凯撒给神化，他们宣誓效忠罗马的皇帝。

保罗却来提到说真正的权柄和真正的效忠对象应该是属于神，所以保罗就提到等候救主就是主耶稣基督从天上降临。保罗用了“救主”和“主”。“救主”从《圣经》来看是以基督为我们的拯救者，而“主”就是指以他为我们生命之主，就是我们把生命主权交给他。不过在这里也跟当时的罗马皇帝使用这两个词有一定关联。奥古斯都在罗马帝国被称为世界的救主，因为他不仅恢复了意大利的秩序和平，也恢复了他主权管理下所有省份和地区的秩序与和平。保罗在他写给腓立比基督徒的信中，使用“救主”这个词，明确认为耶稣基督是主，他不是去推倒一切的罗马帝国法律和权柄，而是提醒罗马帝国之下真正的主是谁？保罗没有颠覆罗马政权，而是让我们的眼光从地上看到天上，不要专以地上的事为念，不要作十字架的仇敌。而是要抬头来看见那一位真正的主，那位主才是我们终极效忠的对象。

固然我们要作国家的好公民，我们也要积极为着我们地上国的发展做出贡献，我们要是要爱邻舍如己，但是我们千万不要忘了我们的眼光，我们终极的效忠对象是救主和主耶稣基督。罗马帝国用凯撒的称号，用救主和主的说法表示对凯撒绝对忠贞，但是我们却知道保罗用这两个词是在提醒我们绝对忠贞的对象不应该是人，而应该是神，因为地上的权柄是派生的，是上帝委任的。真正的领导者在地上无非是作上帝给的权柄的仆人和管家而已。这样的观念，我们今天不少人也有，不少人就说我们官员应该是“公仆”，其实不是“人民公仆”而是“上帝的仆人”，好使用好权柄而不是滥用权柄。

当然，保罗使用这两个称号——“主”和“救主”也是取自《以赛亚书》45章15和21到23节。前面在讲《腓立比书》第2章的时候，我们也已经在讲腓立比的罗马帝国崇拜皇帝的倾向明显，我们在讲《腓立比书》背景的时候也都提到了，在这里保罗也使用了我们等候救主。“等候”这一个动词，来表达基督徒最终的末世盼望，基督徒仍然是靠着圣灵，凭着信心等候所盼望的义，等候所得来的名分，等候神的众子显出来，也等候享受神自由儿女的荣耀。

保罗来提醒说我们应该忘记背后，努力面前，向着标杆直跑，也让他们有热切的盼望，对于那些专以地上的事为念的人来说，他们唯一的盼望就是属世的救主和属世的权力来解救他们，假如凯撒会从本国的罗马来探望腓立比受重视的罗马殖民地，他会觉得他会带来秩序和平。但是基督徒群体却知道真正的盼望来自天上，而不是来自罗马，所以21节就看到保罗提到说真正给我们带来更新和变化，

解救和安慰的是主耶稣基督，而主耶稣基督所做的罗马的皇帝永远都做不到！

罗马皇帝无非给你个国籍，然后给你身体欲望的享受，但是主耶稣却可以让万有归附他自己，也能从死里复活，并能叫卑贱的身体改变形状，和他自己荣耀的身体相符，他给我们带来永生和复活，你在罗马帝国即使有了今天这样的基因技术，有了今天所有高科技，有了所有攻克疾病的难关，你仍然活在一个罪恶的世界之中，我们的身体仍然是卑贱的。但是当我们在基督里，我们就有了荣耀的复活的身体。

将来这个荣耀复活的身体到底是怎样的身体呢？保罗在《哥林多前书》15章，利用种子和长成的植物之间这种不连续性和连续性来作类比，让我们知道将来我们的身体是何等好得无比，他们不再饥饿，不再干渴，不再劳累，也不再流汗流泪，我们就看到那样的身体变成了荣耀光辉灿烂灵性的身体，这样的身体是一个有圣灵带领充满的身体。自然的身体必朽坏、羞辱和软弱，灵性的身体不会朽坏，而且荣耀和强壮。灵性身体不可能像我们自然身体所体验到了退化和衰败，而且它也没了罪和玷污，因为它有圣灵不断的充满、提升、更新，因此这样的身体是无瑕疵，美丽的，要取代我们充满羞辱瑕疵的天然身体。

藉着圣灵不断恢复我们的体力，我们将会有的完全的健康、无限的活力，基督徒在他复活身体里一切的特色将要与主耶稣基督相似。这个时候我们就可以在主里得着那荣美的自由。保罗尽管囚禁在罗马的监狱里，但是他知道那一位带给他自由的，那份自由没有谁能改变和夺去。所以我们要盼望那从天上降临的带给我们真实的更新和改变。所以整个《腓立比书》第3章后两节把从前面开始的那个救恩如何藉着苦难将基督保罗带入荣耀延续到每个信徒身上。

我们知道这个故事从永恒的基督开始，他怎样把十架的羞辱转化为荣耀，有这种戏剧性的转折，也到每一个信徒的身上。这个故事不是在天上结束，却是在地上结束，因为我们主和救主耶稣基督从天上降临，来更新和提升一切被造之物，从而让我们看见我们在他里面我们可以享受完全的圣灵。哪怕今天很多人仍然如此看不起和羞辱，但我们却专一将荣耀归给他！

我们一起来祷告：“天父，谢谢祢恩待我们灵修完了《腓立比书》第3章，让我们看见第2章开始的宇宙救恩戏剧如何延续到每个信徒身上，让他们都可以经历光辉灿烂的改变。主啊，求祢给我们信心，给我们看见，并专以天上的事为念，从而喜乐在地上活着。祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”